ФИО автора:  Кравцова Т.А. – преподаватель математики, высшая категория;              
                          Заморова Н.В. – преподаватель экономики.
Тема урока: Объём пирамиды (решение прикладных задач).
Группа: I курс.
Цель: Закрепить знания  обучающихся по теме математики «Объем             пирамиды» и экономики «Финансы и расчеты в бизнесе».
Задачи: 

Обучающая:
· Изучение понятия «объем пирамиды»  и практическое применение полученных знаний при решении прикладных задач.
· умение проводить параллель между экономическими и математическими понятиями.
     Развивающая:

· развитие творческого отношения  обучающихся к применению теоретических знаний к прикладным вопросам математики и экономики.
· Развитие и формирование у обучающихся информационной и коммуникационной  компетенции. 
· развитие внимания, памяти, речи, логического мышления при решении задач, умения анализировать.
   Воспитательная:

· воспитание и развитие коммуникационных способностей: работа в группе, в паре.

· Воспитание научного отношения к решению жизненных проблем.
· Воспитание самостоятельности, самоконтроля, самооценки.
Тип урока: бинарный.
Межпредметные связи: математика, экономика.

Оборудование к уроку:

· Модели пирамиды;
· Мультимедийный проектор;
· Экран, ноутбук;
· Флеш - носитель с системой «Интернет»;
· Презентация;
· Раздаточный материал  для обучающихся;
· Чертёжные инструменты;
Предлагаемые медиоматериалы:

1. Презентация преподавателя
2. Электронный учебник: Математика. Теория и практика решения задач, часть II, 2002г.
3. Видеоматериалы с Интернета:
        http://video.mail.ru/mail/soltanovskaja/135/24.html
        http://www.videoinet.ru/view.html?id=1X07saF09qw2bUZ  
Используемая литература:
1. Погорелов А.В. Геометрия 10 – 11кл. общеобразоват. учреждений – М.: Просвещение, 2008.
2. Мордкович А.Г. Смирнов И.М. Математика 11 кл.: Учеб. для общеобразоват.  учреждений – М.: Мнемозина, 2005.
3. Аверьянов Л.И. и др. Математика. Большой справочник для школьников поступающих в вузы.

4. Большая энциклопедия  Кирилла и Мефодия, 2008.
5. Череданова Л.Н. Основы экономики и предпринимательства. Учебник для НПО. «Академия»,2002.
6. Блог Maanimo.com: «Финансовые пирамиды: инструмент для «комбинатора». Автор: Павел Бортников (http://blog.maanimo.com/2008/12/fin-pyramids/).

7. Сайт аналитического блога: ( http://www.crisis-blog.ru/world/krizis-i-zakony-finansovyx-piramid.html ).
8. Сайт «Помощь бизнесу»: ( http://www.bishelp.ru/rich/raznoe/2706pir.php). 
План урока

	№п/п
	Этапы 
урока
	Деятельность преподавателя
	Деятельность
обучающихся
	Методические приёмы
	Результат  деятельности

	1.
	Организационный момент.
	Настрой обучающихся  на работу.
	Положительный настрой на урок.
	
	Организация рабочего места.

	2.
	Мотивация.
	Представление обучающимся темы урока.
	Запись темы урока в тетради.
	Работа в тетрадях.
	Запись даты и темы урока.

	3.
	Актуализация знаний.
	1. Постановка целей и задач урока.
2. Фронтальный опрос по теме. 
	2. Ответы на поставленные  преподавателем вопросы.
	1. Беседа
2. Беседа


	1. Осознание значение темы урока.
2. Обобщение ранее изученных знаний по теме «Пирамида».

	4.
	Изучение нового материала.
	1. Преподаватель знакомит обучающихся с историей возникновения пирамид.
2. Формула объёма пирамиды выведенная Архимедом.

3. Знакомство с понятием финансовая пирамида.
	Сообщение обучающегося.

Оформление записей в тетрадях.  Пользуются раздаточным материалом.
	Индивидуальная работа

Групповая работа.
	Записывают основные определения, выделяя главные понятия.

	5.
	Закрепление изученного материала.
	Формулировка задач исследовательского характера.
	1. Решают задачи по вариантам.
2. Устанавливают математическую  и экономическую закономерность.

3. Делают выводы.
	· Работа у доски.
· Работа в парах.

· Обсуждение.
	Обучающиеся выявляют главное, анализируют, делают выводы.

	6.
	Подведение итогов урока.
	1. Постановка вопроса по пройденному материалу.
2. Вывод о достижении урока цели
	Ответы на поставленные  преподавателем

вопросы
	Групповая работа.
	Осознание важности предмета математика и экономика.

	7.
	Рефлексия.
	Словесные  методы рефлексии
	Проявляют своё отношение к уроку.
	Групповая работа.
	Осознание значимости приобретенных знаний.

	8.
	Домашнее задание.
	Формулировка домашнего задания.
	Запись задания в тетрадь.
	
	


Ход урока

1. Организационный момент.
2. Мотивация: Добрый день! Сегодня урок у нас необычный и начать мне его хотелось бы со стариной арабской пословицы XIII века  «Всё на свете боится времени, а время боится пирамид!». Эти слова, как нельзя, кстати.  Пирамиды – это единственное из семи чудес света чудо, дожившее до нашего времени, до эпохи телевидения и компьютерных технологий. И тема нашего урока сегодня «Объем пирамиды (решение прикладных задач)» (запись в тетрадь).
3. Актуализация знаний.
На прошлых занятиях мы рассмотрели одно из Платоновых тел многогранник – пирамида. Мы изучили основные элементы пирамиды, её свойства.  Научились вычислять высоту, площадь основания, площадь полной и  боковой поверхности пирамиды, объём. Сегодня мы с вами ещё раз обратимся к такому понятию как объём пирамиды. Научимся решать задачи с элементами экономики, исследуем экономическую и математическую связь в вычислении объёма пирамид, то есть пополним знания по предмету «математика» и «экономика».

Предлагаю вам ответить на следующие вопросы (фронтальный опрос):
1. Какой многогранник называется пирамидой?

2. Назовите и покажите на рисунке: основание пирамиды, высоту, рёбра, боковые грани, вершину пирамиды. 
3. Какая пирамида называется правильной?

4. Что такое ось правильной пирамиды?

5. Назовите формулу для вычисления площади боковой поверхности правильной пирамиды, площади полной поверхности.
6. Назовите формулу для нахождения объёма пирамиды.

4. Основная часть урока: изучение нового материала
Преподаватель: Давайте еще раз обратимся к истории   создания пирамид и послушаем сообщение вашего товарища (задание для сообщения выдается заранее).  

Обучающийся: Первые сооружения, имеющие форму пирамиды, были воздвигнуты более 5 тыс. лет назад в Египте из известняка по строго математическим расчётам. Данное сооружение и по сей день  вызывает восхищение, и входило в известные «семь чудес света». Предлагаю вашему вниманию видеофильм о Египетских пирамидах.

 
(Видео ролик о Египетских пирамидах: http://video.mail.ru/mail/soltanovskaja/135/24.html )

Преподаватель: Сегодня на уроке мы постараемся исследовать математическую и экономическую зависимость в вычислении объёма пирамиды через решение прикладных задач.


Впервые формулу объёма пирамиды вывел известный древнегреческий учёный из города Сиракуз - Архимед.

Архимед, впервые выводя формулу объема, разработал следующий метод: высота пирамиды разбивается на n - равных частей, и через точки деления проводят плоскости, параллельные основанию пирамиды. При этом пирамида разбивается на слои. Для каждого такого слоя строятся две призмы, одна из которых содержится в слое, а другая содержит слой. Данный чертеж получил название «Чертовой лестницы» (чертеж выдается каждому обучающемуся – Приложение № 1).
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Почему Архимед применил данное название именно к этой модели многогранников. Это понятие мы можем разобрать  с экономической точки зрения. 
Преподаватель  экономики: «Чертовой лестница» - это не что иное, как прототип лестницы ведущей к образованию  финансовой пирамиды. Из курса геометрии вы знаете, что основанием математической  пирамиды называют её нижнюю грань. То есть тело в форме пирамиды устойчиво стоит на горизонтальной поверхности. 


Для создания финансовой пирамиды необходимо сформировать ее основание (используется минимальное число боковых граней пирамиды - три). То есть для построение организации на основе финансовой пирамиды достаточно всего три человека, 

Итак, значит первая ступень создания финансовой пирамиды – то есть её основания  - это привлечение капитала как минимум трех человек. Эти организаторы начинают своё движение вверх по ступенькам «чертовой лестницы», в целях привлечения клиентов и сбора финансовых средств. 

За незначительное время капитал фирмы (т.е. высота пирамиды)  возрастает в десятки раз, при этом объём пирамиды (т.е. финансы организации) увеличивается в сотни раз.   

Но в один прекрасный момент  наращивание капитала прекращается, а значит цель организатора финансовой пирамиды, достигнута (все грани фирмы соединяются  в верхней части пирамиды – вершине). 
Пирамида начинает переворачиваться, иначе - становится с ног на голову и разрушается.
Верхушка пирамиды финансируется за счет расширения основания и привлечения новых участников. Как только основа перестает расширяться, а это неизбежно происходит, то пирамида рушится. При этом те, кто пришел в фирму, построенную по принципу финансовой  пирамиды последним, и не является её руководителем, теряют все. Наступает финансовый крах.
Предлагаем вашему вниманию небольшой видеоролик о том, как работает финансовая пирамида:  http://www.videoinet.ru/view.html?id=1X07saF09qw2bUZ.

5. Закрепление изученного материала: 
Преподаватель: А теперь перейдем к решению прикладных задач. (В начале урока группа поделена на 2 подгруппы (круглые столы). Обучающимся выдается раздаточный материал, который содержит по 2 задачи, которые надо решить  и сделать экономический вывод по полученным результатам (Приложение к уроку № 2, № 3). (У доски решают задачи 4 человека).
Задачи 1 подгруппы (с решением):
	Дано: FABCD –  правильная  пирамида, 

          АВСД- основание пирамиды (первоначальный капитал фирмы),

          FО – высота (количество привлеченных клиентов в фирму).

1. Найти объём пирамиды (объем полученного капитала фирмой).

2. Сравнить результаты 1 и 2 задачи.

3. Сделать экономический вывод о зависимости объема полученного капитала от количества привлеченных клиентов в фирму.



	1 задача
	2 задача

	                               F
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Дано: AD = 12 ед., FО = 4 ед.
	                               F
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Дано: AD = 12 ед., FО = 10 ед.



	Решение:

1) V = 
[image: image5.wmf]3

1

So h
2) По условию задачи ABCD – квадрат, то So = а 2, 

So = 12 2 = 144 ед 2
3) V = 
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144
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4 = 192 см3
Ответ: 192 ед 3


	Решение;
1) V = 
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2)По условию задачи ABCD – квадрат, то So = а 2,

So= 12 2 = 144 ед 2

3) V = 
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12 = 576 см3
Ответ: 576 ед3


    Преподаватель: По результатам исследования (решение задач) какой вывод сделает команда 1 подгруппы?

   Обучающиеся 1 подгруппы должны сделать следующий вывод: чем больше высота пирамиды, тем больше её объём. Следовательно, чем больше клиентов будет привлечено в финансовую компанию, тем больший капитал получат от действия организаторы фирмы, работающие по действию финансовой пирамиды.
Задачи 2 подгруппы (с решением):
	Дано: FABCD –  правильная  пирамида,  

          АВСД – основание (первоначальный капитал),

          FО – высота (период существования фирмы).

1. Найти объём пирамиды (объем полученного капитала фирмой).

2. Сравнить результаты 1 и 2 задачи.

      3. Сделать экономический вывод о зависимости объема полученного капитала от периода существования фирмы и начального капитала фирмы.

	1 задача
	2 задача

	                               F
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Дано: AD = 6 ед., DС = 8ед., 

           FО = 14 ед.
	                               F
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Дано: AD = 3 ед., DС = 4ед., 

           FО = 14 ед.



	Решение:

1) V = 
[image: image13.wmf]3

1

So h
2) По условию задачи ABCD – прямоугольник, то So = а 
[image: image14.wmf]´

 b , 

So = 6
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8 = 48 ед 2
3) V = 
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14 = 224 ед3
Ответ: 224 ед3
	Решение;
1) V = 
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So h
2)По условию задачи ABCD – прямоугольник, то So = а 
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 b ,

So= 3
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4= 12 ед 2

3) V = 
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14 = 56 ед3
Ответ: 56 ед3


Обучающиеся 2 подгруппы должны сделать следующий вывод:  чем больше площадь основания пирамиды тем больше и  итоговый объем пирамиды. Следовательно, чем больше первоначального капитал  организаторов фирмы по типу финансовой пирамиды, тем быстрее и  итоговый капитал фирмы на момент краха.

Преподаватель предлагает обучающимся сделать общий экономический вывод по решению разного вида экономических задач. Обучающие должны сделать следующие выводы:  

1. Организаторы фирмы, созданной по принципу финансовой пирамиды, которые будут  стремиться к быстрому обогащению должны вложить в первоначальный капитал большее количество финансовых средств.
2. Организаторы аналогичной фирмы имеющие малый первоначальный капитал будут стремиться к большему привлечение клиентов, то есть данная фирма просуществует дольше, а значит за большее время  финансовые вложения клиентов, которые доверяют данной фирмы увеличится. И этот тип финансовой пирамиды более рационален для организаторов
6. Подведение итогов урока.  Сегодня на уроке вы убедились в том, что свойства объемов, формулы для вычисления объемов пирамиды могут оказаться полезными при решении прикладных задач.  Подводя итоги урока, мне хотелось бы вам задать вам следующие вопросы:
1. Кто и когда  ввёл понятие «чертова лестница»?

2. В чём заключается метод разработанный Архимедом?

3. С каким экономическим понятием ассоциируется «чёртова лестница»?

4. На каком математическом принципе основано понятие «финансовая пирамида»? 

Вывод по уроку: сегодня, мы закрепили знания по математике и экономике  пользуя понятием «объема пирамиды»,  исследовали зависимость математического и экономического понятия, научились применять теоретические знания по математике к прикладным вопросам экономики.
7. Рефлексия:  Обучающимся предлагается закончить следующие высказывания: 
· Я задумался сегодня о …… 

· Для меня было неожиданным, новым …..
· Больше всего мне заполнилось сегодня …
· Больше всего мне понравилось сегодня ….
· Основная мысль урока для меня …
· Мне было интересно, когда …
· Мне было трудно …

8. Домашнее задание:

1. Погорелов А.В. учебник Геометрия 10-11кл. § 7,п.70, №39, №41.
2. Творческое задание: реферат на тему: Финансовые пирамиды в России».
Всем спасибо за урок!
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